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ОРГАНІЗАЦІЯ ТРУДОВИХ ВІДНОСИН 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Антоненко О. А., 
к.ю.н., доцент  кафедри трудового, земельного 

 та господарського права Одеського державного 
університету внутрішніх справ, м. Одеса, Україна 

3 24 лютого 2022 року звичний перебіг життя в нашій державі зазнав сут-
тєвих змін. Стан війни, значною мірою вплинув на кожну сферу нашої жит-
тєдіяльності, особливо гострих змін зазнала сфера трудових правовідносин в 
Україні. В тезах доповіді робиться спроба узагальнити та надати практичні та 
теоретичні поради стосовно трудових відносин в умовах воєнних реалій. 

Діючий Кодекс законів про працю України, який був прийнятий у 1971 
році, це документ, який катастрофічно застарів і не відповідав сучасним реа-
ліям цивільного життя [1]. 

Тому в сучасних умовах виникла потреба  в негайному адаптуванні тру-
дового законодавства до потреб економіки. Так, 15 березня ВРУ прийняла в 
цілому Закон СП ро організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» 
[2] - законопроєкт №7160, яким визначаються особливості трудових відносини в
умовах воєнного стану. Вже 23 березня він був підписаний і опублікований.

Цей Закон визначає особливості проходження державної служби, служби 
в органах місцевого самоврядування, особливості трудових відносин праців-
ників усіх підприємств, установ, організацій в Україні незалежно від форми 
власності, виду діяльності і галузевої належності, представництв іноземних 
суб’єктів господарської діяльності в Україні, а також осіб, які працюють за 
трудовим договором, укладеним з фізичними особами (працівники), у період 
дії воєнного стану введеного відповідно до Закону України «Про правовий 
режим воєнного стану», [3] та буде втрачати чинність з моменту припинення 
та скасування воєнного стану в Україні. 

У Законі зазначено, що на період дії воєнного стану в Україні можна згід-
но ст. 43 та 44 Конституції України ввести обмеження конституційних прав і 
свобод людини і громадянина [4], також не застосовуються норми законодав-
ства про працю в частині відносин, врегульованих цим законом «Про право-
вий режим воєнного стану». 

Закон «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного 
ну»  вказує, в першу чергу, на особливості укладення трудового договору в 
умовах воєнного стану. Так у період дії воєнного стану сторони за згодою 
визначають форму трудового договору. Умова про випробування працівника 
під час прийняття на роботу може встановлюватися для будь-якої категорії 
працівників. Можуть укладатись з новими працівниками строкові трудові 
договори у період дії воєнного стану або на період заміщення тимчасово від-
сутнього працівника. Новим є і те, що роботодавець має право перевести 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/322-08#n18
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19
https://docs.dtkt.ua/doc/389-19?_ga=2.199721386.546425339.1650543223-577628286.1650543223
https://docs.dtkt.ua/doc/389-19?_ga=2.199721386.546425339.1650543223-577628286.1650543223
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працівника на іншу роботу, не обумовлену трудовим договором, без його 
згоди (за винятком переведення на роботу в іншу місцевість, де тривають 
активні бойові дії), якщо вона не протипоказана працівникові за станом здо-
ров'я, тощо. Також, двомісячний строк попередження працівника про зміну 
істотних умов праці не застосовуються. 

Відбулися зміни і в розірванні трудового договору з ініціативи працівника 
та з ініціативи роботодавця. 

На період дії воєнного стану допускається звільнення працівника з ініціа-
тиви роботодавця в період його тимчасової непрацездатності, а також у пері-
од перебування працівника у відпустці, крім відпустки у зв’язку вагітністю та 
пологами та відпустки для догляду за дитиною, із зазначенням дати звільнення. 

Стосовно встановлення та обліку часу роботи та часу відпочинку, то вка-
зується, що нормальна тривалість робочого часу працівників у період воєн-
ного стану не може перевищувати 60 годин на тиждень. Для працівників, 
зайнятих на об’єктах критичної інфраструктури (в оборонній сфері, сфері 
забезпечення життєдіяльності населення тощо), яким відповідно до законо-
давства встановлюється скорочена тривалість робочого часу, тривалість ро-
бочого часу у період дії воєнного стану не може перевищувати 40 годин на 
тиждень. 

П'ятиденний або шестиденний робочий тиждень встановлюється робото-
давцем. 

Час початку і закінчення щоденної роботи (зміни) визначається роботода-
вцем. Тривалість щотижневого безперервного відпочинку може бути скоро-
чена до 24 годин. 

Стосовно роботи в ночі, то вагітні жінки і жінки, що мають дітей віком до 
одного року, особи з інвалідністю, яким за медичними рекомендаціями про-
типоказана така робота не залучаються без крайньої необхідності до роботи в 
нічний час. Новим є і те, що можна застосувати ці категорії працівників на 
важких роботах і на роботах із шкідливими або небезпечними умовами праці, 
а також на підземних роботах. Виплата заробітної плати може бути призупи-
нена. Роботодавець може призупиняти дію окремих положень колективного 
договору. 

Щорічна основна оплачувана відпустка надається працівникам тривалістю 
24 календарних дні. Та і загалом, можна відмовити у відпустці, окрім відпус-
ток у зв’язку вагітністю та пологами та відпустки для догляду за дитиною [2]. 

Призупинення дії трудового договору не тягне за собою припинення тру-
дових відносин, але має наступні особливості: згода працівника не потрібна, 
може оформлюватись на будь який строк, до скасування воєнного стану. Ро-
ботодавець зобов’язаний погодити заяву працівника, заробітну плату можна 
не виплачувати, але її стягнуть з країни-агресора, це саме стосується і допо-
моги з непрацездатності. Період увійде у страховий стаж до пенсії, якщо з 
агресора стягнуть і ЄСВ, та внесуть зміни у законодавство. період не увійде у 
стаж для щорічної основної відпустки, у обліковому табелі вказується код 
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«І». Працівника не зарахують у середньооблікову кількість працівників підп-
риємства та до нормативу з працевлаштування осіб з інвалідністю. 
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